

习近平就巴西暴雨灾害 向巴西总统博索纳罗致慰问电

新华社北京2月18日电 国家主席习近平2月18日就巴西暴雨灾害造成重大人员伤亡向巴西总统博索纳罗致慰问电。

习近平表示, 惊悉巴西里约热内卢州发生暴雨灾害, 造成重大人员伤亡和财产损失, 我谨向遇难者表示深切哀悼, 向遇难者和失踪者家属、向灾区人民表示诚挚的慰问, 祝愿伤者早日康复。

干劲足, 中国经济稳健前行

本报记者 邱海峰

稳中求进开新局 ①

雨水时节, 春管正忙。江苏省射阳县长荡镇甲侯村园东家庭农场内, 机器轰鸣, 植保机在800多亩麦田里穿梭施肥。农场负责人丁元东笑着望向田间: “今年小麦长势好, 亩产有望超过1100斤。”

从田间地头到项目工地, 从商场超市到工厂车间, 从沿海港口到内陆口岸, 东西南北中一派生机勃勃, 14亿多中国人铆足了干劲!

一年来, 世纪疫情叠加百年变局, 中国始终坚定不移做好自己的事情, 经济发展和疫情防控保持全球领先地位, 经济社会发展主要预期目标全面实现, 国内生产总值(GDP)总量和人均GDP水平取得新突破, 高质量发展稳步推进, “十四五”迎来开门红。

持续恢复, 来之不易

刚开年, 海信视像科技股份有限公司就有好消息: 正式发布自主研发的8K AI画质芯片, 1月份海信电视零售量、零售额市场份额分别达到22.2%、24.3%。

海信视像助理副总裁、制造中心总经理李炜说, 疫情暴发以来, 尽管经营遭遇不少困难, 但公司坚持加大研发投入, 一批给力的新产品在海内外市场走俏。

企业发展之喜, 是中国经济强劲韧性的生动写照。一年来, 面对纷繁复杂的国内国际形势和各种风险挑战, 全国上下勠力同心, 砥砺前行, 书写了来之不易的“十四五”开局答卷。这是一份彰显实力的答卷——

2021年, 中国GDP比上年增长8.1%, 在全球主要经济体中名列前茅; 经济总量突破110万亿元, 占全球经济的比重预计

超过18%; 人均GDP突破1.2万美元, 接近世界银行划设的高收入经济体人均水平门槛; 货物贸易额、外汇储备余额位居世界第一, 服务贸易、对外投资、消费市场规模居世界第二, 对世界经济增长的贡献率预计达25%左右……国民经济持续恢复, 综合国力、社会生产力和国际影响力均实现提升。

这是一份成色十足的答卷——

2021年, 规模以上高技术制造业增加值比上年增长18.2%, 快于规模以上工业8.6个百分点; 快递业务量达1083亿件, 比上年增长29.9%, 包裹数量占全球一半以上; 实物商品网上零售额增长12%, 占社会消费品零售总额比重达24.5%……着力提质增效, 发展活力不断迸发。

这是一份暖意融融的答卷——

2021年, 城镇新增就业1269万人; 居民消费价格比上年上涨0.9%, 低于3%左右的预期目标; 全国居民人均可支配收入35128元, 比上年实际增长8.1%, 与经济增长基本同步; 人均政策性生活补贴收入比上年增长14.6%, 人均报销医疗费增长21.1%……加大民生投入, 百姓获得感、获得感、安全感“杠杠的”。

主动求变, 动能澎湃

进入新发展阶段, 国内外环境的深刻变化既带来新机遇, 也引发新挑战。直面“危”与“机”, 广大市场主体纷纷主动求变、积极应对, 奋力在危机中育先机、于变局中开新局。

在浙江义乌, 爱普特照明电器有限公司生产基地内, 十几条生产线满负荷运转, 每天近10万件LED灯产品装车出厂, 发往全国各地。公司董事长黄云龙介绍: “受疫情反复等影响, 公司订单一度大幅下滑, 但通过不断拓展线上销售渠道, 经营日渐向好。”

近半年, 爱普特向直播带货增加人手和投入, 黄云龙坚持

每天上阵和团队直播到子夜。在他看来, “中国市场这么大, 只要努力干, 不愁没发展。接下来, 我们还准备加大投入。”

企业经营之变, 折射经济发展之变。从高速增长阶段转向高质量发展阶段, 新业态新模式竞相涌现, 产业转型升级步履不停, 中国经济发展的新动能澎湃。

最近, 地方两会相继召开, “高质量发展”是关键词。天津提出加快能源绿色低碳转型, 推进电力“双碳”先行示范区建设; 上海提出全力推进集成电路、生物医药、人工智能三大产业“上海方案”; 安徽提出2022年要争创国家级专精特新“小巨人”企业80家左右。“一批深耕细分领域的‘专精特新’中小企业强势兴起, 汇聚创新创造的巨大活力。”安徽省经济和信息化厅厅长牛弩韬表示, 下一步将支持更多中小企业练就“独门绝技”, 成长为“单项冠军”。

上亿市场主体是中国经济动力和活力之源。氢动力、5G技术、无人驾驶……中国一拖集团有限公司持续加大创新投入, 先后参与了国内首台无人驾驶拖拉机、首台5G+氢燃料无人电动拖拉机等产品的研发。目前, 公司研发的智能装备应用效果良好, 去年以来无人拖拉机已在不少地方播种和水田整地作业中得到推广。”中国一拖技术相关负责人王东青说。

科技创新驱动增强, 中国在高质量发展道路上步步铿锵。世界知识产权组织发布的2021年全球创新指数报告显示, 中国排名已上升到第12位, 稳居中等收入经济体首位。2021年全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达27864亿元, 比上年增长14.2%, 增速比上年加快4个百分点; 与GDP之比达到2.44%, 比上年提高0.03个百分点。

(下转第二版)

奋进新征程 建功新时代

海南自贸港发布放宽市场准入 若干特别措施阶段性成果

本报海口2月18日电 (记者曹文轩) 海南省多部门18日联合召开新闻发布会, 介绍《关于支持海南自由贸易港建设放宽市场准入若干特别措施的意见》实施情况, 并公布多项阶段性成果。

为大幅放宽海南自由贸易港市场准入, 打造更加开放、透明、可预期的投资环境, 2021年4月8日, 国家相关部门印发《关于支持海南自由贸易港建设放宽市场准入若干特别措施的意见》, 围绕医疗、金融、文化、教育等五大领域推出22条具体举措支持海南先行先试。此次发布的阶段性成果涵盖文化、医药、新能源基建等领域。

在文化领域, 1月28日, 中国海南国际文物艺术品交易中心在三亚揭牌, 并举办了首届新春(三亚)精品拍卖会, 涵盖中国书画、中国

古董珍玩、现当代艺术等专场。

在新能源基建领域, 海南为实现2030年停售燃油机动车目标, 打造新能源汽车充电桩全岛“一张网”运营模式, 服务电动汽车全产业链, 推动实现全岛公共充电桩基础设施互联互通, 推动实现“一个App畅行全省”。

在医药领域, 海南开展全国首个省级电子处方中心平台首单业务流程探索, 开展互联网处方药销售。日前, 海南电子处方中心筹备组以海南医学院第一附属医院作为试点, 探索流转出第一张电子处方。海南居民今后只需在线操作, 就能享受“面诊购药、复诊续方、在线配药、就近取药送药到家、线上随访”的医疗服务。未来, 处方中心还将覆盖全省所有医疗机构, 并逐步实现全国互联互通。

在新时代新征程上争取更大荣光

刘少华

时间, 一次又一次见证奇迹。奇迹, 一次又一次发生在中国共产党执政的中国。今天, 中华民族巍然屹立于世界东方, 向世界展现的是一派欣欣向荣的气象。

党的十八大以来, 我们走过了波澜壮阔的伟大征程, 创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。以习近平同志为核心的党中央, 以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当, 统筹推进国内国际两个大局, 推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革, 中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

经济建设上, 中国经济总量从50万亿元量级跃至114万亿元, 多年对世界经济增长贡献率超过30%, 经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶; 政治建设上, 我国社会主义民主政治制度化、规范化、程序化全面推进, 中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥, 生动活泼、安定团结的政治局面得到巩固和发展; 文化建设上, 从电影票房领先世界到冬奥会开幕式惊艳全球, 从“博物馆热”到“非遗热”, 全党全国各族人民文化自信明显增强, 全社会凝聚力和向心力极大提升; 社会建设上, 千年小康梦想已经实现, 民生

短板不断补齐, 人民生活全方位改善, 续写了社会长期稳定奇迹; 生态文明建设上, “两山”理论深入人心, “双碳”目标振奋世界, 美丽中国建设迈出重大步伐, 我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化……

去年是中国共产党成立一百周年。党和人民百年奋斗, 书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。经过全党全国各族人民持续奋斗, 我们实现了第一个百年奋斗目标, 在中华大地上全面建成了小康社会, 历史性地解决了绝对贫困问题, 正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

奋进新征程, 建功新时代。

新征程催人奋进。这是筚路蓝缕、以启山林的征程, 也是浴火重生、淬炼成钢的征程。面对世纪疫情与百年变局叠加, 中国共产党信心如磐, 中国人民底气十足。今天的中国, 风景独好。习近平总书记说: “今天, 我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标。”

新时代呼唤新作为。这是千帆竞发、百舸争流的时代, 也是逐梦前行、风雨兼

程的时代。面对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问, 我们勿忘昨天的苦难辉煌, 无愧今天的使命担当, 不负明天的伟大梦想。习近平总书记说: “新时代是奋斗者的时代。”

今年, 党的二十大将隆重召开, 这是党和国家政治生活中的一件大事。当下, 这个不平凡的春天, 我们为新的一年开了个好头。立春之日, 北京冬奥会开幕。赛场内外, 世界看到了一个开放而自信的中国, 看到了热情而友好的中国人民。接下来, 我们将继续自信自强、守正创新, 踔厉奋发、笃行不怠, 以优异成绩迎接二十大胜利召开。

我们坚信, 在过去一百年赢得了伟大胜利的中国和中国人民, 必将能够在新时代新征程上争取更大荣光!

雄关漫道真如铁, 而今迈步从头越!
(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯



2月18日, 在北京冬奥会自由式滑雪女子U型场地技巧比赛中, 中国队选手谷爱凌以95.25分夺冠, 这是中国队自由式滑雪U型场地项目冬奥会历史首金, 也是中国体育代表团在本届冬奥会上获得的第八枚金牌; 另两名中国队选手李方慧、张可欣分别获得第五名和第七名, 均创造了个人冬奥会历史最好成绩。

图为谷爱凌(中)在奖牌颁发仪式上。本报记者 孙亚慧文 新华社记者 朱 峰摄

引黄春灌水量充足 黄河五大水库蓄水量达327.96亿立方米

本报北京2月18日电 (记者王浩) 记者从水利部获悉, 目前, 黄河龙羊峡、刘家峡、万家寨、三门峡、小浪底五大水库总蓄水量327.96亿立方米, 其中龙羊峡、小浪底水库蓄水量较近十年均值分别多11.13亿立方米和9.16亿立方米, 为黄河中下游地区引黄春灌提供了充足水量。

浇好春水多打粮。进入2月以来, 黄河中下游冬小麦进入返青生长期, 豫鲁两省引黄春灌用水量持续增长, 引水量预计

将达到每秒400立方米以上, 并将于3月份迎来中下游灌溉用水高峰期。

水利部黄河水利委员会深入灌区实地查看农田墒情, 及时了解春灌用水需求, 结合黄河来水和需求情况, 自2月中旬起, 将小浪底水库下泄流量增加至每秒1000立方米。接下来, 黄河水利委员会将加强小浪底水库实时调度和精细调度, 全力满足冬小麦生长关键期用水需求, 为夏粮丰收提供水源保障。

“法治兴则国兴, 法治强则国强”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之六

(第二版)